

传道书总结（12:8-14）敬畏神的人生

钥节：12:13-14

前言：几周来查考传道书，相信大家都有收获。本周总结，更要求神怜悯我们、帮助我们，能够全然跳出虚空的人生，进入那积极、热情、丰盛的人生。就如在第一课导论中所言：传道书的信息是为耶稣基督的福音铺路的。没有永恒观的生命是虚空的，偏离神的结果一定虚空。虚空并非神的旨意，是人类堕落的结果。然而，**虚空**捕风的人生却可因认识耶稣基督，变为**真实**丰盛的。（约壹 5:19-20 我们知道我们是属神的，全世界都卧在那恶者手下；我们也知道神的儿子已经来到，且将**智慧**赐给我们，使我们认识那位**真实的**，我们也在那位**真实**的里面，就是在他儿子耶稣基督里面。这是真神，也是永生。）

神知道我们活在一个虚谎的体制和一个大骗局中，（这世界如今卧在恶者手下，受造之物服在虚空之下，指望脱离败坏的辖制。）如果我们不知觉醒，一直还想在今生的世界中寻找答案，有一天，必将破灭，什么都不可能留下；更坏的是将来还有审判。这就是为什么神的灵要借着传道者的口来唤醒我们。我们必须面对这个世界是虚空的事实，不要欺骗自己，不然就是活在蒙蔽中了。换言之，生命的目的不在这世界中，也不在今世的事物中，因这世界和其中所有的都会过去。你若真看见了这事实，就会积极的来寻求神的国了。当我们能确切明白并坚信，日光之下的一切都是虚空，这将使我们能够欣赏并享受在耶稣基督里真正的快乐和满足。神要我们享受他赐给的喜乐。

一. 敬畏神的人生观

在第一、二章中，传道者要读者彻底认识日光之下的虚空、劳苦与绝望。（1:13 神叫世人所经练的是极重的劳苦。2:20 我转想我在日光之下所劳碌的一切工作，心便绝望。）在第三章传道者在生命探索之旅中，发现了一线曙光。（3:14 我知道神一切所作的都必永存，无所增添，无所减少。神这样行，是要人在他面前存**敬畏**的心。）在这充满欺压不公的世界中，人活在虚空无奈的里面，我们可以到神面前来寻求。（5:1-7 你到神的殿要谨慎脚步...你在神面前不可冒失开口，也不可心急发言...。多梦和多言，其中多有虚幻，你只要**敬畏**神。）我们只要谦卑地来到这位爱我们的万有主宰面前，他必安慰我们，将生命之道指示我们。

（7:16-18 不要行义过份...。不要行恶过份...**敬畏**神的人，必从这两样出来。）（8:12 然而我准知道，**敬畏**神的，就是在他面前**敬畏**的人，终久必得福乐。）这敬畏神的人生观在传道书中，一路发展到本书结论：**总意就是敬畏神，谨守他的诫命，这是人所当尽的本份。因为人所作的事，连一切隐藏的事，无论是善是恶，神都必审问**（12:13-14）。

二. 喜乐平衡的人生观

经文 2:24 人莫强如吃喝，且在劳碌中享福。3:12-13 我知道世人，莫强如终身喜乐行善，并且人人吃喝，在他一切劳碌中享福，这也是神的恩赐。3:22 故此，我见人莫强如在他经营的事上喜乐，因为这是他的份。5:18-20 我所见为善为美的，就是人在神赐他一生的日子吃喝，享受日光之下劳碌得来的好处，因为这是他的份。神赐人资财丰富，使他能以吃用，能取自己的份，在他劳碌中**喜乐**，这乃是神的恩赐。他不多思念自己一生的年日，因为神应他的心使他**喜乐**。8:15 我就称赞快乐，原来人在日光之下，莫强如吃喝快乐，因为他在日光之下，神赐他一生的年日，要从劳碌中时常享受所得的。9:7-10 你只管去欢欢喜喜吃你的饭，心中快乐喝你的酒，**因为神已经悦纳你的作为**。你的衣服当时常洁白，你头上也不要缺少膏油。...在你一生虚空的年日...当同你所爱的妻快活度日，因为那是你生前在日光之下劳碌的事上所得的份。**凡你手所当作的事，要尽力去作**。11:8-10 人活多年，就当**快乐**多年；然而也当想到黑暗的日子。因为这日必多，所要来的都是虚空。少年人哪，你在幼年时当**快乐**。在幼年

的日子，使你的心欢畅，行你心所愿行的，看你眼所爱看的，却要知道，为这一切的事，神必审问你。所以你当从心中除掉愁烦，从肉体克去邪恶，因为一生的开端和幼年之时，都是虚空的。

传道者一贯主张人生当喜乐，因为这是在劳苦的人生中神给人的赏赐。然而，只有当神的百姓知道敬畏神，从神手中欣然接受生命的一切时，他们才寻得生命的意义，也才能在虚空的人生中享受神的恩赐，而不被审判。敬畏神，存感恩的心领受神的恩赐，而且快乐要有节制才不变成纵乐。他对成年人及青年人都提出同样的劝告，要过一个喜乐敬虔的生活。每天都要活得认真，也活得开心。在严肃中勿忘喜乐，喜乐中也勿忘严肃。人生要喜乐，但也当想到黑暗的日子，有所准备，如何迎见神？如何向主交帐？青年本是人生最灿烂、最有活力的时期，当快乐地将生命活力和潜能发挥出来，同时，也要记得神的管制，存敬畏神的心，并保守自己的心怀意念。

三. 人当尽的本分（12:8-14）

12:9 这位智慧的传道者，把他观察体认所得，劝勉听众，反复叮咛，叫听者不独存记在心，并且要见诸实行。

12:10 传道者专心寻求可喜悦的言语(right words)。他不以教导知识为满足，他寻求神的智慧，以合宜对人有帮助的言词表达出来，不是用来讨好人的，而是诚诚实实按真理而说的。神的真理以最适当的言词表达出来使人得益。

12:11 智慧人的言语，好像刺棍，听了以后觉得扎心，使人痛改前非，使停顿的前进，使懒惰的殷勤，使在歧途的返回。会中之师（在会堂里讲道的人）所说的话，如同钉稳的钉子，使人心意坚定，不至犹疑不决。这些言语，能有如此能力，并非出于自己，乃是出于那位至高的牧者上帝。这些是神的话，不是人的话。因此不是用来讨论或研究的，而是要求读者用恭敬的心领受其中信息，并以生命、以行动回应的。

12:12“还有一层”是“In addition to”除此之外，你当受劝戒。在结束之前提出的警告，带有反省的作用：“告诫你自己”，每一个读者必须自己作判断、为着神所给的生命，自己负责。因为人的著作、人的话语，不能使人得什么益处，反而叫人疲乏。

12:13 敬畏神，谨守他的诫命，是人在神面前的责任。**敬畏神**，就是把神放在正确的地位上，以正确的态度来敬拜祂。祂是可颂、可畏的神，也是至圣、至荣的神。祂不仅是创造主，救赎主，也是审判的主。对神有正确的认识，与神有正确的关系，都涵盖于**敬畏**之中。**敬畏神**就是真知道祂的能力和公义永不改变（3:14）。**敬畏神**的结果，必是**遵守神的诫命**。人若有敬畏神的心，就必产生顺服的态度。**敬畏神**就是在爱中尊敬祂。如果对神有真挚的爱慕和尊敬，就必须愿意在凡事上讨祂喜悦，不容让世上的事物占据辖制我们的心。神要我们爱祂，并享受祂所赐给我们的一切来荣耀祂。主耶稣说：有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的。这是爱与顺服的亲密关系，不是律法主义。

12:14 有一天，凡事都要受审判（3:17, 11:9），就连隐秘的事（林前 4:5），不论是好是坏，都要受审判。我们预备好迎见主，就不至羞愧。传道书的信息要加上神国的福音才能完全（加 3:22-24）。

四. 操 练 敬 虔

如今神已将永生赐给我们了。我们求主使我们能在对主的敬畏中操练敬虔，好使我们成为一个敬虔的人，能在地上的生活中真正的荣耀主，完成祂的托负。我们这些认识主耶稣蒙祂宝血所买赎回来的人，许多时候，仍然像世人一样热切的追求世上的事物。我们要彼此提醒，将心转向上面永远的事，而不是放在下面短暂的事上（西 3:1-2）。让我们先寻求祂的国和祂的义，这一切都会加给我们了。换言之，若我们敬畏神，谨守祂的诫命，就能照神所喜悦的方式来使用神所赏赐的事物，而不会受审判。这是**传道书的目的—告诉我们如何享受**。

马丁路得说，传道书是一卷安慰的书。如果你能在这卷书中找到安慰，那么你已摸着了这卷书的精意了。只要在日光之下，人是注定要劳苦的，乃是因为人堕落而受到咒诅。诫命中最大的就是用全人来爱神，祂多么愿意赐福给我们，我们更需要爱祂、敬畏祂。

传道书不是写给老年人的，是老年人写给少年人的。每个老年人都不必听虚空的道，他们都知道虚空了。惟有少年人才作黄金梦。智慧老人对少年人说：你要趁少年时就敬畏神，免得老时后悔莫及。趁着幼年，记念造你的主，亲近爱你的主。人年幼时，心灵纯洁，未被世俗所玷污，最容易受感动，而且意志单纯。若能在主里立好根基，到老就不偏离。求主指教我们数算自己的日子，和我们在世的责任。

五. 比较神本与人本的人生观

诗 90:10-12, 14-17 我们一生的年日是七十，若是强壮可到八十，但其中所矜夸的不过是劳苦愁烦，转眼成空，我们便如飞而去。谁晓得你怒气的权势？谁按着你该受的敬畏晓得你的忿怒呢？求你指教我们怎样数算自己的日子，好叫我们得着智慧的心。求你使我们早早饱得你的慈爱，好叫我们一生一世欢呼喜乐。求你照着你使我们受苦的日子和我们遭难的年岁，叫我们喜乐……。

他虽然为儿子，还是因所受的苦难学了顺从。他既得以完全，就为凡顺从他的人成了永远得救的根源（来 4:8-9）。敬畏神的人，相信神的主权，认为行善是应该的，是人的本份，也会带来喜乐（3:12, 9:10）。亏缺了神的荣耀，就是罪人，需要救恩的人。

主允许发生在我身上的苦难是什么？我对这个苦难的态度如何？我有信心带着对将来荣耀的盼望而完全顺从吗？无论多难的处境，主都与我们同在。我们当明白，神允许发生在我们身上的苦难，也关乎神自己的荣耀。神为了赐更大的福给我们，为了实现神良善的旨意，才允许这些苦难发生。（摘自活泼的生命 2012 年 4 月 3 日）

人本主义以自我为中心，认为一切美好的事物，是我应得的、配得的。逃避苦难痛苦的事，不相信神掌权，倚靠自己的聪明来解决问题，倚靠自己的善行，积功德，将功赎罪……。

（参考传 8:1-9:12 智慧人接纳神的主权之讲义。）

分 享 讨 论：

1. 读完传道书，你最大的收获是什么？有哪些话语，对你来说像刺棍、像钉子？
2. 是否立定心志，要成为敬畏神的人？有何具体行动？
3. 有什么事是你手所当作的，还没尽力去作的？
4. 神不是爱吗？为何叫世人所经历的是极重的劳苦（1:13）？你在这卷书中找到了安慰吗？

诗 歌：我 愿 意

每一天祢定睛垂顾，好像我是祢唯一的孩子，每一天祢侧耳垂听，好像世上没有别的祷告。
多少不为人知的愁苦，多少不曾掉落的眼泪，我发现祢知道，祢全都知道。

我愿意 我愿意 我愿意，从祢手中接受每个环境；
我愿意 我愿意 我愿意，这是我所需、是与我有益。
我愿意 我愿意 我愿意，交出自己信任祢美意；
我愿意 我愿意 我愿意，祢永远良善全然是爱。
我愿意 我愿意， I Do. I Do. I Do. 我愿意。